
इकाई 4-�स�चाई एवं �स�चाई के य��

पौध ेके �लए जल क� आव�यकता
�स�चाई के �ोत एवं साधन 

         �जस �कार हम� पोषण हेतु भोजन क� आव�यकता होती ह� उसी �कार पेड़-पौधो�ं
को भी पोषण हेतु भोजन क� ज�रत होती है अब �� यह उठता ह�, �क पेड़-पौधे अपना
भोजन कहाँ से पाते ह� पेड़-पौधे अपना भोजन �म�� (मृदा ) से �ा�त करते ह� �या हम� यह
पता ह� �क मृदा से ये पेड़-पौधे अपना भोजन �कस �प म� लेते ह� ? सभी पेड़-पौधे अपना
भोजन मृदा म� ंघुले �ए पोषक त�व� को जड़� के मा�यम से �ा�त करते ह�।

आपन ेदेखा होगा �क य�द मृदा म� जल क� कमी हो तो पौध� क� प��याँ मुरझाने लगती ह�
ऐसी दशा म� य�द पानी नह� �मला तो इनका जी�वत रहना क�ठन हो जाता है ''पौधो� क�
उपयु� वृ��द एवं �वकास के �लए कृ��म �प से जल देने क� ���या को �स�चाई कहते
ह�।''

पौधो� को जल क� आव�यकता �य� ?

1)हरे पौधो� म� ंउनके कुल वजन का लगभग 80 % भाग पानी होता ह�।

2)पौधो� क� जड़े जलीय घोल के �प म� अपना भोजन लेती ह�। 

3)पौधो� क� सभी दै�हक ��याए ंजल क� सहायता से होती ह�। जड़े, जो पोषक त�व मृदा से
लेती ह�। उसे प��य� (रसोई घर) तक भेजना जल क� उप���त म� ही स�व होता ह�। 

4)तेज धूप और गम� म� लू से बचने के �लए आप अ�धक पानी पीते ह�। जब�क पौधो� क�
प��या ँवा�पो�सज�न ��या �ारा पानी को हवा म� उड़ाती रहती ह�। इस ���या �ारा पौधे
गम� से अपनी र�ा करते ह�।



5)पौधो� के अ�दर जब पया��त जल �व�मान रहता ह�। तो उन पर पाले का असर कम होता
ह�। 

6)मृदा म� �चुर नमी रहने पर ही पौधे क� जड़� म� बढ़वार व �व�तार होता है। �जसके
फल�व�प पौध� से अ�धक उ�पादन स�व है।

जल क� आव�यकता को �भा�वत करने वाले कारक

1.गम� म� मृदा-जल का वा�पीकरण अ�धक होता है�जससे फसल� को अ�धक जल क�
आव�यकता पड़ती है।

2.मृदा कई �कार क� होती है जैसे दोमट,�चकनी, बलुई व बलुई दोमट अ��तम दो मृदाआ◌�
म� पानी ज�द� �रस कर नीचे चला जाता है। ऐसी �म�� म� फसल� को अ�धक पानी क�
आव�यकता होती है।

3.कुछ फसल� को अ�धक जल क� आव�यकता पड़ती है जैसे धान, गे�ँ, आलू व ग�ा कुछ
फसल� म� पानी क� कम आव�यकता होती है जैसे- अरहर, चना, मसूर, अलसी, सरस�,
कुसुम,आ�द ।

4.�स�चाई को �भा�वत करने म� वषा� क� मा�ा एवं वषा� का �वतरण �मुख कारक है।

5.मृदा म� उपल� जै�वक पदाथ� क� मा�ा जल क� आव�यकता को �भा�वत करती है,
अ�धक जैव पदाथ� होने पर जल धारण �मता बढ़ जाती है तथा �स�चाई क� आव�यकता
घट जाती है।

6.�जन फसल� म� पोषक त�व� क� आपू�त� के �लए रासाय�नक उव�रक� का �योग अ�धक
�कया जाता है।उसम� अ�धक �स�चाई क� आव�यकता पड़ती है।

�स�चाई के �ोत

�कसान अपन ेखेत� क� �स�चाई हेतु जल कहाँ-कहाँ से �ा�त करते है? �स�चाई हेतु जल
तालाब, झील, नद�, नाले, कुआ◌�, पाताल तोड़ कुआड (Artesian well) नलकूप, नहर,
शहर� के ग�दे नाले स े�ा�त होता है।

तालाब



वषा� ऋत ुम� जल को सं��हत करने का खुला एवं ग�ेनुमा भू भाग तालाब कहलाता है।
एसम� एक��त जल शीत ऋतु एवं �ी�म ऋतु म� �स�चाई के काम आता है। तालाब �ाकृ�तक
एव ंमनु�य �ारा �न�म�त दोन� �कार के होते ह�।

नद�

पहाड� से बहकर आने वाला जल न�दय� का �ोत होता है। �ायः न�दय� के बहाव को
 आं�शक मोड कर उसम� से एक धारा नहर� �ारा गाँव� तक प�ँचाई जाती है। प�सेट के
�योग से नद� व नहर से जल को खेत� तक �स�चाई हेतु प�ँचाया जाता है।

झरने

पहाड� म� �ायः बफ�  के �पघलने से जल च>◌्>◌ान� के बीच से बहता है जो नीचे क� ,◌ाोर
�गरता है। पहाड़� से �बना मा�यम �गरने वाली धारा को झरना कहते ह�।

�स�चाई के साधन

�कसान जल �ोत� से अपने खेत� तक जल प�ँचाने हेतु अनेक साधन� का �योग करता है
जैस ेबेड़ी, ढेकली,दोन,चरसा, रहट, चेन प� आ�द का �योग करता है। इसक� �व�तृत
जानकारी �न�नवत है।:-

1. बेड़ी (दौरी या दोगला)- यह एक मीटर क� गहराई से पानी उठाने के �लए �च�लत
साधन है।इसम� बाँस क� दोहरी तथा घनी बुनाई �ारा तैयार टोकरी �योग म� लाई जाती है।
टोकरी का �ास लगभग 75सेमी होता है। टोकरी के म�य क� गहराई लगभग 10सेमी तथा
�कनारे आते-आत े �छछली हो जाती है। टोकरी के �कनारे पर डेढ़ से दो मीटर ल�बी चार
र��सयाँ बाँध द� जाती है।इससे पानी उठाने के �लए एक समय दो ���य� क�
आव�यकता पड़ती है।



�च� 4.1 बेड़ी

2.ढेकली - इसे 3 से 4 मीटर क� गहराई से पानी उठाने के �लए �योग म� लाया जाता है।
ढेकली को चलाने के �लए एक ��� क� आव�यकता होती है। इसम� लकड़ी क� थूनी पर
धुरी के सहारे 5-6 मीटर ल�बी ब�ली इस तरह लगाते है �क पानी के �ोत क� तरफ ब�ली
का दो �तहाई से कुछ �यादा भाग रहे ब�ली के इस �कनारे पर र�सी के सहारे लोहे का
चौड़े मुहँ वाला बत�न बांधा जाता है।�जसका प�दा �तकोना होता है। इस बत�न को भू�म पर
रखत ेही पानी अपने आप �गर जाता है। ब�ली के �सरे �कनार ेपर लोहे या प�र का 20-
25 �क�ा का वजन बांध �दया जाता है।

�च� 4.1 ढेकली
 3दोन - इसस ेलगभग 60 स े90 सेमी क� गहराई से पानी �नकाला जाता है। यह लगभग 3
मीटर ल�बा �टन �ारा �न�म�त नाव के आकार का होता है। इसका एक �सरा थोड़ा चौड़ा
तथा मुँहब�द होता है।�सरा �सरा सकरा तथा मुहँ खुला होता है। दोन से पानी उठाने का
काम एक आदमी करता है।दोन का आकार बड़ा तथा पानी उठाने क� गहराई अ�धक होने
पर दो ���य� क� आव�यकता पड़ती है।पानी के �ोत के समीप गाड़ी गयी दो ब��लय�
के बीच लगी धुरी के सहारे लगभग 4 मीटर ल�बी ब�ली के एक �कनारे पर दोन को बांध
�दया जाता है तथा �सरे �कनारे पर प�र या बोरे म� �म�� भर कर बांध द� जाती है।

4चरसा (मोट या पुर )- आपने अपने गाँव या आस-पास देखा होगा �क कुए ंस े �स�चाई
करन ेके �लए चरसा का �योग होता है। कुए ंके ऊपरी भाग पर ब��लय� के सहारे लकड़ी



क� बड़ी गड़ारी रखी जाती है। इस गड़ारी पर मोट� र�सी के सहारे चमड़े का बड़ा थैला
(मोट) बाँधत ेह ैजो कुए ंस ेपानी भर कर ऊपर लाता है। एक जोड़ी बैल ऊँचाई स ेनीचे क�
ओर ढालू जमीन पर पानी भरा थैला ख�चते है,�य� ही पानी भरा थैला कुए ं के मुहँ पर
आता है, एक ��� जो वहाँ खड़ा रहता है, इसे अपनी ओर ख�च कर पानी उड़ेलन ेके बाद
चरस ेको वापस कुए ंम� डाल देता है।

 �च� सं�या 4.3 चरसा

5.रहट - यह य�� भी कँुआ◌� स ेपानी �नकालने के काम आता है। इसम� ब�त सी लोहे क�
बा��टयाँ माला के �प म� एक �सरे से जुड़ी होती है जो लोहे के एक बड़े प�हए पर घूमती
है।बा��टय� क� सं�या कुए ंम� पानी क� गहराई पर �नभ�र होती है।गहरे कुए ंम� बा��टय� क�
सं�या अ�धक होती है। रहट चलाने के �लए एक ऊँट या एक जोड़ी �व� बैल� क�
आव�यकता होती है।

�च� सं�या 4.4 रहट

6.चेन प� - इसके �ारा 1.5 मीटर से 3 मीटर क� गहराई से पानी उठाया जाता है। इस
य�� म� लोहे क� एक जंजीर म� छोटे छोटे ग�ो क� माला लोहे के बड़े प�हए पर चढ़� रहती
है। ग�ेदार माला को घुमान ेपर लोहे के पाइप के सहारे पानी ऊपर आता है,�य��क ग�ो
वाली जंजीर इसी पाइप से होकर पानी म� जाती है। इसे चलाने के �लए एक साथ दो
���य� क� आव�यकता पड़ती है।

7.ब�देव बा�ट� - यह य�� एक मीटर तक क� गहराई से पानी �नकालने के �लए सव��म
पाया गया है।इसम� दोन क� भाँ�त दो बा��टयाँ होती है जो गड़ारी पर पड़ी �ई र��सय� के



सहारे बारी-बारी से पानी म� जाती है और पानी भर कर ऊपर आती है।इस ेचलाने के �लए
एक जोड़ी बैल क� आव�यकता पड़ती है।

 �च� सं�या 45 ब�देव बा�ट�
8.प�च (इ�ज��शयन ��ू) -इस य�� को प�च भी कहा जाता है। यह लकड़ी के ढोल के
समान होता ह ैऔर भीतर स े��ू (प�च) के समान बनावट होती है। इसक� ल�बाई लगभग
1.5 मीटर तथा �ास लगभग 40सेमी होता है।यह य�� 40° से 45° का कोण बनाते �ए
�तरछा लगाया जाता है।इसका एक �सरा पानी के अ�दर लकड़ी के कु�दे पर रखा होता है।
य�� को घुमाने पर पानी प�च के सहारे ऊपरी �सरे से बाहर आता है। इसे चलाने के �लए दो
���य� क� आव�यकता पड़ती है।

�च� सं�या 4.6 प�च

9.य�� च�लत प� - अ�धक गहराई से भू�मगत जल को उठाने के �लए इस �कार के प��
का �योग �कया जाता है।�ज�ह� �बजली क� मोटर या डीजल इंजन �ारा चलात ेहै। डीजल
�ारा च�लत प�� का इ�तेमाल नहर�, झील� अथवा तालाब� से पानी उठाने के �लए �कया
जाता है �या��क इ�ह� आसानी स ेएक �ान से �सरे �ान पर ले जाया जा सकता है।

 �च� सं�या 4.7 य�� च�लत प�



अ�यास के ��

1 सही उ�र पर सही का (√) �नशान लगाय�-

i) �स�चाई कब करनी चा�हए?

क)जब पौध ेहर ेभरे �दखाई पड़�

ख)जब फसल को क�ड़� से बचाना हो

ग)जब पौधो� क� प��याँ तेज धूप म� मुरझान ेलग� 

घ)जब पानी बरसन ेक� स�ावना हो 

ii) फसल� को �स�चाई क� आव�यकता �य� पड़ती है?

क)पौधो� क� बढ़वार के �लए

ख)पौधो� क� प��य� क� बढ़वार रोकने के �लए 

ग)मृदा वायु के संचार को बढ़ाने के �लए

घ)मृदा क� जल धारण �मता क� वृ��द के �लए 

iii) �कसी फसल म� �स�चाई क� आव�यकता को कम करने म� �न�नां�कत म� से कौन सा
कारक मह�वपूण� है?

क)मृदा म� उपल� जैव पदाथ� क� �चुर मा�ा



ख)बलुई मृदा 

ग)फसल म� खर पतवार क� अ�धकता 

घ)रासाय�नक उव�रको का अ�धक �योग 

2 �न�न�ल�खत म� से सही कथन के सामने सही (√) तथा गलत के सामने गलत (x) का
�नशान लगाए -

क)पौधो� क� जड़े जलीय घोल के �प म� अपना भोजन लेती है।( )

ख)पौधो� का भोजन प��य� �ारा अंधेरे म� बनाया जाता है।( )

ग)धान क� फसल म� गे�ँ क� अपे�ा कम �स�चाई क� आव�यकता पड़ती है।( )

घ)जैव पदाथ� मृदा क� जल धारण �मता को �भा�वत करता है।( )

ङ)पाताल तोड़ कँुड से जल उठान ेके �लए �बजली �ारा संच�लत प� क� आव�यकता
पड़ती है।( )

3 �न�न�ल�खत म� �त� ``क'' का �त� ``ख'' से सुमेल क��जए -

�त� `क'    �त� `ख'

दोन     कँुआ

रहट     कम गहरा कँुआ

ढेकली    तालाब

नलकूप    वा�पो�सज�न

प��या ँ    भूगभ� जल

4 �न�न�ल�खत के कारण बताइये -

क)बलुई व बलुई दोमट मृदा म� पानी शी�ता से �रसता है।

ख)गम� म� मृदा जल का वा�पीकरण अ�धक होता है।



ग)ऊसर भू�म को �स�चाई �ारा फसल उगाने यो�य बनाया जा सकता है।

5फसल� को �स�चाई क� ज�रत �य� पड़ती है? वण�न क��जए। 

6फसल� के �लए जल क� आव�यकता को �भा�वत करने वाले कौन-कौन स ेकारक है?
वण�न क��जए।

7बेड़ी और रहट का स�च� वण�न क��जए ।

8�स�चाई क� दोन और प�च (इ�ज��शयन ��ू ) साधन� का तुलना�मक वण�न क��जए ।

9.�स�चाई के साधन� का वण�न क��जए

�ोज�ट काय�

अपन े�े� म� �स�चाई के �व�भ� साधन� का अवलोकन कर उनक� सूची तैयार कर�।


